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Ανησυχίες και Προτάσεις του ΔΣ της 
ΣΑΠ-ΤΕΠΑΚ για το Εαρινό Εξάμηνο 2022

Μετά από τις τελευταίες εξελίξεις που αφορούν στην 
επιδημιολογική εικόνα που επικρατεί στη χώρα με την 
άνευ προηγουμένου έξαρση κρουσμάτων COVID-19 αλλά 
και την πρόσφατη εξηντασέλιδη Έκθεση της Επιτρόπου 
Διοικήσεως και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων «αναφορικά 
με το πρωτόκολλο ΤΕΠΑΚ για τον τρόπο διεξαγωγής 
μαθήματων κατά το φθινοπωρινό εξάμηνο του έτους 
2021» (διαθέσιμη στο https://tinyurl.com/8kpk6atf), το 
ΔΣ της ΣΑΠ-ΤΕΠΑΚ εκφράζει την έντονη ανησυχία του για 
την όλη κατάσταση που έχει επιφέρει η πανδημία αλλά 
ταυτόχρονα και την έντονη αποδοκιμασία του για τους 
έως τώρα χειρισμούς της Διοίκησης του ΤΕΠΑΚ. 

Τα μέλη της Συγκλήτου δεν έχουν ενημερωθεί για την 
σημαντική και κρίσιμη έκθεση της Επιτρόπου ημε-
ρομηνίας 16/12/21 από τον Πρύτανη του Πανεπιστημίου 
Παναγιώτη Ζαφείρη που είναι και ο Προέδρος της 
Συγκλήτου. Ταυτόχρονα βαδίζουμε για ακόμη μια φορά 
σε κρίσιμη συνεδρία της Συγκλήτου στις 12 Ιανουαρίου 
χωρίς να έχουν ενημερωθεί ακόμη τα μέλη για την 
ημερήσια διάταξη της συνεδρίας, μη δίνοντας έτσι τη 
δυνατότητα των μελών να μελετήσουν και να επεξεργα-
στούν τα θέματα αλλά και να διαβουλευθούν με τις 
σχολές τις οποίες εκπροσωπούν προτού τοποθετηθούν 
σε τόσο κρίσιμο θέμα.

Με γνώμονα την ασφάλεια και την υγεία του συνόλου 
των μελών της πανεπιστημιακής κοινότητας του ΤΕΠΑΚ 
καθώς και το ανθρώπινο δικαίωμα σε ισότιμη πρόσβαση 
στην εκπαίδευση και στην εργασιακή απασχόληση, 
το ΔΣ της ΣΑΠ-ΤΕΠΑΚ θεωρεί τα ακόλουθα σημεία ως 
καθοριστικά στην λήψη της οποιασδήποτε απόφασης για 
το Εαρινό εξάμηνο 2022:

1. Με βάση τις αποφάσεις του Υπουργικού Συμβουλίου 
για αναχαίτιση της διασποράς COVID-19 (29/12/2022), 
συστήνεται η εξ’ αποστάσεως εκπαίδευση και οι 
διαδικτυακές εξετάσεις στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. 
Θεωρούμε ότι το ΤΕΠΑΚ θα πρέπει να συμμορφωθεί 
με την σύσταση αυτή έστω για μια αρχική περίοδο με 
επαναξιολόγηση των δεδομένων στη πορεία. Το ΤΕΠΑΚ, 
κατά τη διάρκεια του πρώτου κύματος της πανδημίας, 
λειτούργησε εξ ολοκλήρου διαδικτυακά χωρίς να 
προκληθούν αντιδράσεις σε σχέση με την ποιότητα της 
παρεχόμενης εκπαίδευσης και χωρίς να παρουσιαστούν 
τα προβλήματα διδασκαλίας και οι παράνομες διακρίσεις 
που έχουν παρουσιαστεί με το Πρωτόκολλο του 
Φθινοπωρινού εξαμήνου όπως αυτές έχουν επισημανθεί 
και από την Επίτροπο Διοικήσεως και Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων. 

2. Με δεδομένο ότι βρισκόμαστε σε ένα στάδιο όπου η 
μετάλλαξη ‘Ομικρον είναι πολύ πιο μεταδοτική, υπάρχουν 
σοβαρές ανησυχίες από τα μέλη μας (ανεξαρτήτως της 
εμβολιαστικής τους κάλυψης) για το κατά πόσο είναι 
ασφαλές να μπούμε όλοι μαζί σε αίθουσες διδασκαλίας 
ή/και εργαστήρια. Από υγειονομικής άποψης και με 
σημαντικό παράγοντα την μετάλλαξη ‘Ομικρον, η επι-
λογή της προσφοράς όλων των μαθημάτων δια ζώσης 
και η απόρριψη της επιλογής της εξ αποστάσεως 
εκπαίδευσης, παρόλες τις επίσημες συστάσεις, με 
τον ισχυρισμό ότι μπορεί το ΤΕΠΑΚ να διασφαλίσει 
το απαραίτητο επίπεδο ασφάλειας και υγείας για 
την πανεπιστημιακή κοινότητα είναι επικίνδυνη για 
τη δημόσια υγεία. Με την ενδεχόμενη επιμονή στην 
υιοθέτηση μιας τέτοιας επιλογής σε αυτή την κρίσιμη 
περίοδο το ΤΕΠΑΚ το πιθανότερο είναι να αποτελέσει μια 
υγειονομική βόμβα.

3. Αναφορικά με το υγειονομικό πρωτόκολλο που 
εφάρμοσε το ΤΕΠΑΚ κατά το φθινοπωρινό εξάμηνο, 
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η Επίτροπος Διοικήσεως και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, 
στην Έκθεσή της (16/12/2021) επισήμανε ότι υπήρξε 
έναντι της ομάδας των φοιτητών/τριών που δεν είχαν 
εμβολιαστεί μεταχείριση που αποτελεί διάκριση σε σχέση 
με την πρόσβαση τους στην εκπαιδευση. Επιβάλλεται να 
εισακουστούν οι συστάσεις της Επιτρόπου Διοικήσεως 
και Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, η οποία στην 
60σέλιδη έκθεσή της εκφράζει πως «Σε καμία περίπτωση 
δεν θα πρέπει να επιφυλάσσεται γενικός αποκλεισμός 
των ανεμβολίαστων προσώπων, από την πρόσβασή τους 
στην εκπαίδευση ή/και απασχόληση για το λόγο ότι δεν 
έχουν εμβολιαστεί, λόγω πεποιθήσεων, τη στιγμή που 
υπάρχουν αποδεκτοί από την Πολιτεία, εναλλακτικοί και 
ασφαλείς τρόποι πιστοποίησης της καλής υγείας». 

Επιπρόσθετα επισημαίνουμε ότι παρόλη την δύσκολη 
επιδημιολογική εικόνα που καταγράφεται στην χώρα 
μας, δεν έχει απαγορευτεί η δυνατότητα ισότιμης πρό-
σβασης σε εκπαίδευση και απασχόληση σε κανέναν 
φοιτητή/τρια και εργαζόμενο/νη οποιουδήποτε τομέα. 
Το ΤΕΠΑΚ αποτελεί τον μοναδικό οργανισμό και πανε-
πιστήμιο που έχει στερήσει το δικαίωμα φοίτησης σε 
φοιτητές/τριες του και το δικαίωμα διδασκαλίας σε 
διδακτικό προσωπικό. Τα δεδομένα επιβεβαιώνουν ότι 
και οι εμβολιασμένοι και νοσούν και μεταδίδουν και 
νοσηλεύονται. 

4. Σύμφωνα με την Έκθεση της Επιτρόπου Διοικήσεως 
και Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων σε σχέση 
με το Πρωτόκολλο του Φθινοπωρινού εξαμήνου, δεν 
υπήρχε νομοθετική εξουσιοδότηση σύμφωνα με την 
οποία ο αρμόδιος Υπουργός μπορούσε να αναθέσει την 
εξουσία στα Πανεπιστήμια να λαμβάνουν περισσότερα 
ή διαφορετικά μέτρα από αυτά που η Πολιτεία μέσω 
του Υπουργικού Συμβουλίου και του οικείου Υπουργού 
αποφάσισε να λάβει για ολους τους πολίτες.  
 
Ο περί Λοιμοκαθάρσεως Νόμος δίνει μεν νομοθετική 
εξουσιοδότηση λήψης μέτρων στο Υπουργικό Συμβούλιο 
και τον οικείο Υπουργό με βάση τα άρθρα 6 και 6Α 
του Νόμου, αλλά δικαίωμα υπεξουσιοδότησης τρίτου 
προσώπου, μετάθεση δηλαδή της εξουσίας για την 
ευχέρεια λήψης περεταίρω μέτρων έστω και αν αυτά 
ορίζονται ρητά στο διάταγμα, σε άλλη αρχή δεν παρέχεται 
από το Λοιμοκαθάρσεως Νόμο, έτσι ώστε η δυνατότητα 
που δόθηκε σε δημόσια πανεπιστήμια υπερβαίνει 
την εξουσία που παραχωρήθηκε με τη νομοθετική 
εξουσιοδότηση με αποτέλεσμα να είναι ultra vires 
(ενέργεια πέρα από τη νόμιμη εξουσία). 

Έχοντας υπόψη το δεσμευτικό χαρακτήρα των συστάσεων 
που εκδίδει η Επίτροπος Διοικήσεως και Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων και την αναμενόμενη διαβούλευση στην 
οποία έχει κληθεί η Διοίκηση του ΤΕΠΑΚ με σκοπό την 
αλλαγή του υγειονομικού πρωτοκόλλου, το ΔΣ της ΣΑΠ-
ΤΕΠΑΚ ευελπιστεί σε ένα Πρωτόκολλο που να διασφαλίζει 
την ασφάλεια και υγεία της πανεπιστημιακής κοινότητας 
και το δικαίωμα αυτής στην ισότιμη και χωρίς διακρίσεις 
εργασία και εκπαίδευση. 
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